

返家乡、三下乡、转线上—— 疫情期间,大学生社会实践有了新样貌

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。暑期刚刚到来,在疫情防控常态化背景下,大学生社会实践的活动范围受到了一定限制。“知行合一”,“行”从何来?从2020年开始,和疫情相伴的三年里,高校师生是如何克服影响,实现安全有效的实践教育的?记者进行了采访。

从“聚零为整”到“化整为零”

华中科技大学今年在同步推进“返家乡”“三下乡”社会实践的同时,强化了组织统筹和信息报备机制。该校团委社会实践部部长张卓介绍,最近三年,每年暑假该校大概都组织1000多支实践团队,通过安排全员每天打卡填表,实践队发布日志,院系审核,指导老师实时关注,确保实践的安全有序。这一快速反应机制在去年的暑期实践中发挥了作用。

2021年7月30日,湖南省张家界市突然出现疫情。来自华中科技大学的社会实践队正在该市慈利县的五个乡镇开展乡村振兴调研。实践队的临时党支部书记陈宇霄听说消息,马上和指导老师李小琳进行了联系。

“开始病例很少。通过每天的安全反馈机制,我们第一时间了解到了风险。”李小琳说,这支实践队的对接单位是当地县委组织部,为了学生安全,不耽误后续课程,第一想法是保证队员们的人身安全,协商如何返校。

“后来疫情发展得比较快,一两天就变得很紧急,为了阻击疫情传播,我们那里的交通暂时封闭了。”陈宇霄说,“这个时候我们就开了线上会,如果联系撤出,无论手续还是安全,都会有一些不可把控的情况出现。所以大家决定留在当地,就近参加一些力所能及的防控工作。”

核酸检测、信息录入、电话摸排、发放物资……让陈宇霄和其他队员们更深入地体验了基层工作。“实践队原计划是去村民家走访调研社保的情况。虽然策划被打乱了。但是我们一样是收获满满,更加

了解基层干部24小时在线的付出和辛劳。张家界需要人手,作为党员、志愿者,我们应该站出来,尽自己所能。”陈宇霄说。

对于不同省份学生共同组成的实践团队而言,根据疫情分布情况形成分工配合也很重要。在2021年暑期社会实践实践中,对外经贸大学的追光执炬团队选择“抗美援朝精神的时代意义”作为调研主题。队长刘姝含介绍,当时辽宁的疫情防控形势比较严峻,实地访谈老兵的计划等受到影响。“大家形成了分工,沈阳和丹东的同学线上搜集文献材料,家在内蒙古的同学探访赤峰志愿军烈士陵园,后来通过山东莱州的同学找到了当地的老人进行了实地访谈。”

“在组织工作方面,我们形成了‘聚零为整’和‘化整为零’相结合的方式,保障安全的同时,也增加实践的可行度。我们把零散的‘返家乡’的学生社会实践集结成队,增强信息报备。‘化整为零’则是将同一个实践主题分配到不同地方的团队,从实践执行的角度避免疫情的冲击和风险。”张卓说。

线上实践,效果如何?

对于师范生而言,入校实习是培养方案的重要环节。疫情也影响到师范生的实习进程。刚刚过去的这个学期,河南大学所在的开封市曾两次面临疫情压力;3月和5月份出现个位数疫情。在严格的防控措施下,该市中小学仍采取线下方式学习,学生和教师照常到校,但是对往来进出的外来人员实施比较严格的管控。

河南大学2019级本科生赵微被分到河南大学附属小学进行实习,跟的是六年级语文。但进校实习只一周,就遇到了疫情。“我们教育学一个班45个人,原先是分到三个校区进行跟班实习。因为疫情原因,就转成了线上实习。”

线上实习是什么样的呢?赵微介绍,“方式就比较多样,主要是学习观看模块课老师进行的教研

课,最后形成实习报告。后面这一阶段的实习并没有到实地去,主要是借助网上的各种教学资料”。为了能够保证实习质量,同学们每两周会去报告厅进行模拟试讲。“有我们本校的实习带队老师为我们提建议,同学们之间相互讨论。然后就录制一堂说课,包括试讲的内容视频,自己的教案PPT发送给在河大附小负责带着自己的老师,形成最终的评价。”

东北师范大学教授秦玉友观察到,线上试讲往往无法达到与真实到场教学一样的锻炼的效果。“实习的目的就是打消师范生的紧张感,但你面对屏幕,实习生的心理状态就不好判断,如果觉得课堂是远程互动的,不紧张,无法建立起情感联系,那就没起到锻炼的效果。”

“线上资源更加多样化,可以见到不同学校的不同老师。但缺少在线下和同学们一起交流沟通的过程,缺少切身的体验过程。”赵微感到,最重要的一点就是感受不到学科老师和学生面对面之间的相处模式和习惯,观察不到老师处理学生冲突,进行课堂管理的方式方法。“下学期,院里面有进一步安排我们实习的计划,一周实习1到2天。就近安排在附近的学校。”

“必须看到线上教学是教师以‘1对1’形式组成的一个教师对多个学生的教学,多个学生又与教师在同一个线上教室,学生们可以同时把自己的问题没有相互干扰地发布在聊天框,教师再对学生的问题进行归类。线上教学教师需要调动学生积极反馈,以激发自己的课堂教学热情。教师要分配好注意力,注意到每个学生的学习情况,给每个学生及时反馈。教师还要注意学生在线学习能力与基本信息素养(如果打字速度、电脑使用熟练程度)、学习成就感、自我管理能力等。这对于参与线上实习的师范生是一个挑战。”秦玉友说。

“师范生入校更多的实际就是听课,与学生交流,帮着老师判作业,看自习。实习这件事需要学生体

验学校的真实环境,体验与学生的真实交往以及观摩教师的教学。如果是线上观摩,名师线上课是更好的选择。”首都师范大学教师教育学院教授张菁说。

实践效果如何保障?

2019年的时候,首都师范大学要求每个专业的人才培养方案中都要增加一个社会实践的学分。当时作为专业负责人的张菁想到,“大一的学生学了中国教育史和外国教育史,作为教育类的暑期实践,首选是去曲阜了解儒家文化,我们选的点一个是曲阜一个是邹城,再加上台儿庄,2019年很顺利地在大一暑期开展了”。

“2020年7月的时候,因为有疫情就没去,2021年的时候补上了,不会影响学习或者培养进度。2021年我们就分了大一、大二两条线,一部分去曲阜一部分去上海,去上海是为了寻找党百年奋斗的足迹,接受了红色教育并参观了一些人工智能、先进制造的展示。”她说。

“作为一个长的培养过程,无论是社会实践还是专业见习,都有调整时间的余裕。”张菁说,“比如最近三年,我带的专硕在可以入校的情况下,都入校进行了实习,大概是三个月左右的时间。学生能进校,实习生也可以进校。学校里边能提供住宿,那么就全程实习住在学校。如果学校不能提供,那么就要做好约定等一些相关的设计,学生两点一线,从高校到实习学校,做好安全防护。”

“线上实践如果是定位于疫情期间的一种‘替代性’方式,更多地突出线上的‘安全性’,在心态上我们容易接受它的不完善。”秦玉友说,“要进一步提高线上实践实习效果,必须认识线上与线下实践实际上是两种不同的实践教育过程,有一些不同的要求。无论是线上实践、虚拟现实VR实习,还是对原有社会实践方案作出调整,都有待教育工作者做进一步的研究。”

据光明日报

打好“稳就业、保就业、促就业”组合拳 四川省律师行业促进大学生 就业行动现场会成功举办

□本报记者 赵蝶

为切实履行律师行业社会责任,进一步发挥自身优势,多渠道、多形式开辟和扩大就业岗位,共同促进大学生就业,近日,四川省律师行业促进大学生就业行动现场会在成都成功举办。

会上,发布了《四川省律师协会关于促进高校毕业生就业倡议书》,号召全省律师事务所充分发挥行业、专业优势,结合本所业务构成、律所管理和律所推广的实际需求,加强与省内高校的联系,建立与高校人才法学类及相关专业不同层次毕业生信息、高校推介、律所岗位需求的常态化沟通机制,为高校毕业生就业提供良好的平台,支持帮助学生们迈好走向社会第一步。

签约环节,律师代表、10家高校代表、20家律所代表进行了“律协+高校+律所签约仪式”;6家律所代表、6名学生代表进行

四川德阳市旌阳区

“关爱一夏”暑期公益夏令营开营

□曾妮 本报记者 李鹏飞 文/图



近日,由四川德阳市旌阳区关工委、团区委联合有关部门共同举办的2022年“关爱一夏”暑期公益夏令营柏隆分营开营仪式在柏隆镇青年之家举行。

开营仪式上,来自电子科技大学中山学院的志愿者们用舞蹈《四川德阳的日子》拉开了活动的序幕。随后,一堂生动的党史课精彩开讲,旌阳区关工委副主任、区委宣讲团“五老”分团负责人肖方春用通俗易懂的语言和现场提问的方式向小朋友们宣讲党史知识以及省第十二次党代会精神,教育引导孩子们自觉听党话、坚定跟党走,关心国家前途命运,刻苦学习文化知识,用所学报效祖国。

“今天肖爷爷来讲党史课我很高兴,肖爷爷讲得通俗易懂,我们在这堂课上学习到了书本里面学不到的知识。”学生黄雅琪说。

感受原始本真的自然魅力 体验回归本性的教育内涵

大熊猫国家公园成都片区举办自然教育导师基础培训

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从大熊猫国家公园成都管理分局获悉,秉承“共同推动公园城市建设,共同传播绿色发展理念,共同探索‘双减’政策实践路径”的培训目标,近日,由大熊猫国家公园成都管理分局、成都市生态环境局、成都市教育学会共同主办,大熊猫国家公园成都片区自然教育导师基础培训在西岭雪山举行。

据了解,自然教育作为国家公园的基本职能之一,是展现国家公园保护理念的重要途径。通过自然教育,带动公众走进自然、体验自然、保护自然、回归自然,带领公众感受原始本真的自然魅力,帮助公众体验回归本性的教育内涵,汇聚更多建设国家公园的力量,凝聚建设美丽中国的共识。大熊猫国家公园成都管理分局聚焦自然教育发展,开展自然教育的社会化推广,以强化自然教育人才队伍建设为抓手,传播自然教育理念和宣传大熊猫国家公园的自然魅力,吸引更多人通过行动参与生态文明建设。



学生志愿者 图书馆里服务忙

近日,重庆市图书馆里,学生志愿者在进行志愿服务。今年暑假,重庆图书馆共招募700名中小学及大学学生志愿者,为读者提供咨询、图书借阅、图书整理、文明劝导、阅读活动开展等多项服务。通过志愿服务有效提升学生社会服务能力,让暑期变得充实有意义。

特约记者 孙凯芳 摄

暑期“三下乡”助力山村娃“飞天梦”



近日,重庆城市科技学院人工智能与大数据学院前往永川区南大街街道黄瓜山村开展暑期“三下乡”社会实践活动,大学生志愿者为小朋友们带来“我为群众办实事”知识科普小课堂活动。活动中,大学生志愿者向小朋友们讲解水火箭的发射原理和基础知识后,一起与小朋友将降落伞、头锥、尾翼、动力舱拼接粘合,共同组装航天水火箭,然后,装上水、打上气、发射。“哇,真的飞上天了!”小朋友们望着一飞冲天的水火箭尖叫不断。简单的水瓶摇身一变成为科技感满满的“火箭”,人工智能与大数据学院乡村振兴促进团的师生志愿者用自己的专业知识和技能寓教于乐,为黄瓜山村的小朋友带来一场好玩又富有教育意义的科学实验,以实际行动助力科技兴农。同时,大学生志愿者还为小朋友们讲解了防溺水知识,聆听了老党员的微宣讲等。

特约记者 陈仕川 摄